
 

 
Comité o Grupo: Mesa de Bibliotecas Quindío - 

Caldas 

Acta No. 02 de 2021 

Citada por: Adriana Patricia Oyuela López 
Fecha: abril -13 - 2021 

Coordinador: Adriana Patricia Oyuela López Inicio: 4:00 p.m. / Fin: 5:00 p.m. 

Secretario:  Lugar: Teams 

 

PARTICIPANTES. 

N° Nombre Cargo 

1 Javier Saldarriaga  Director Biblioteca U. Manizales 

2 Jairo Hernán Díaz Director Biblioteca U. del Quindío 

3 Adriana Patricia Oyuela López Director Biblioteca U. Libre 

   

 

 

OBJETIVO:  Socializar la iniciativa de trabajo colaborativo regional  

PUNTOS PARA TRATAR. 

1 Saludo e invitación de integración 

2 Socialización de la Iniciativa de trabajo colaborativo 

3 Proposiciones y Varios 

 
 



 
DESARROLLO DE LA REUNIÓN. 

 
Adriana Patricia inicia con un saludo a Javier y Jairo Hernán. Se les socializa los proyectos de REUNIR 
(Catálogo regional y se retroalimenta las ideas que se tienen en cada uno de los proyectos a 
presentar, se propone:  
 
Realizar una actividad macro, nacional o internacional referido a bibliotecas más inclusivas, 
cuyo objetivo es Identificar experiencias de atención a personas con discapacidad en bibliotecas y 
otras entidades culturales y educativas, información que servirá de base para la planeación de futuros 
procesos de formación y, a la vez, permitirá identificar experiencias significativas para ser socializadas 
y replicadas por otras bibliotecas. Generar espacios presenciales y virtuales de reflexión e 
intercambio de experiencias y conocimientos sobre diferentes temáticas, estrategias, recursos y 
servicios que las bibliotecas pueden ofrecer para hacer accesibles: la lectura, la información y la 
cultura a las personas con discapacidad. 
 
Se inicia una charla informal donde Jairo Hernán comenta lo siguiente: 
 

1. Realizó un artículo sobre tictok y las bibliotecas publicado en Argentina 
2. Comenta que en un artículo en el exterior publicaron 3 profesiones que ya no tienen 

injerencia hoy en día:  Ingeniería de petróleos, Bibliotecología, Contabilidad. Ya todo se 
encuentra en Internet y nuestro papel deja de ser en las bibliotecas depósitos de libros y más 
a servicios. 

3. El 23 de abril tiene una charla en Argentina “la experiencia del usuario” único de Colombia a 
participar entre otros (ENAPIBE) 

 
Javier Saldarriaga comenta lo siguiente: 
 

1. La herramienta LibSteps cuesta 7.500 USD, la tiene en DEMO, también la tiene Margarita en 
la UTP y Nicolás en la U. Caldas. En las pocas pruebas que ha hecho le parece muy buena. 
Jairo Hernán comenta que renovó el descubridor para este 2021, pero con el que ya contaba. 

2. Habla sobre que el tema de la inclusión es un tema que todo mundo pelea, que la legislación 
obliga. Ofrece disculpas porque se está volviendo frase de cajón o disculpa básicamente para 
tener de qué hablar.  

3. Ve el evento como una necesidad, porque las bibliotecas a veces nos dispersamos y no nos 
reunimos permanentemente y desconocemos el trabajo que se viene realizando, por 
ejemplo, Jairo Hernán viene haciendo actividades y se da cuenta que tiene saberes que él no 
tiene. Nos tenemos que reunir para refrescar eso; Cuando hablamos de inclusión, no solo 
tiene que ver con discapacidad, hoy en día tiene que ver con género, y en eso no tenemos 
problemas las bibliotecas, tiene que ver con orientación sexual, tampoco tenemos problemas 
las bibliotecas, de alguna manera las bibliotecas somos puertas abiertas a toda la diversidad. 
Pero hay un tema de inclusión, que hay sí fallamos todas las bibliotecas y para eso pregunta: 
se imagina que las universidades tienen programas regionales y algunos que operan casi en 
sitios rurales, garantiza que eso usuarios no están incluidos por incompetencia en habilidades 
en informáticas informacionales, por falta de infraestructura tecnológica en el sitio donde 
están, por falta de convenios en cooperación en el sitio donde están y por muchas otras 



 
cosas. Por eso no podemos hablar solamente de discapacidad, porque en realidad la 
población discapacitada es una minoría frente a la población habilitada. Las universidades no 
han adquirido la tecnología, pero ya se encuentra resuelta: existen audiolibros, tecnología 
Bryle, procesadores de texto que reconocen la voz y lo usan ellos. Pero que pasa que si 
visitamos la universidad de Antioquia hace mil años tiene el servicio para estas personas, uno 
mira inclusión, frente a inversión, bueno--- En la Universidad de Manizales hay un solo 
discapacitado (invidente), no haríamos una inversión para un solo discapacitado. Que 
prefiere ALTERNATIVAS. Prefiere hablar de un congreso que hable de DESARROLLOS 
INNOVADORES ATENDER LA INCLUSIÓN EN LAS BIBLIOTECAS. 
La preocupación es que las Universidades hoy en día independiente de si es de modalidad 
virtual y presencial nuestros usuarios se vuelven REMOTOS porque navegan en la web, no 
viven en la ciudad, porque son estudiantes de posgrados que en general viven lejos entre 
otros. Y la biblioteca no está haciendo mucho por resolver ese problema, decimos que 
tenemos convenios, pero en concreto no lo estamos haciendo. Eso es inclusión. Entonces  
 
¿Cuál sería un desarrollo innovador para uno resolver un problema de unos estudiantes de 
un programa específico?, por ejemplo, TÉCNICA AGROPECUARIA, que vive en la parte rural, 
porque se están volviendo estudiantes de tiza y tablero, con lo que sabe el profesor le 
trasmite y no más. Si les enseñó errores, eso aprenden y la biblioteca no les está enseñando 
nada. Entonces decimos que eso es INCLUSIÓN. Como resolver el problema, no solo de 
discapacidad, porque lo resolvieron hace rato. 
 
Jairo Hernán dice que lo que acaba de decir Javier, nos abre perspectivas. En la biblioteca del 
Quindío, tienen personas formado en lenguaje de señas y se contratan herramientas con 
apoyo de bienestar universitario. Los navegadores clip derecho con inteligencia artificial, leer 
en voz alta, amplificar la imagen etc.  Esa mirada de Javier nos daría un interés mayor para 
que destaque y sea como un aporte a toda la comunidad. 
 
Javier propone un título como DESARROLLOS INNOVADORES PARA POTENCIAR LA 
INCLUSIÓN O PARA FACILITAR LA INCLUSIÓN, porque o sino nos van a hablar de lo mismo. 
Nos contarán que tienen una sala con impresoras BRYLE, pero ¿Qué es lo nuevo? ¿Lo 
importante es que cuando uno se pone la mera frente a un servicio que es lo importante la 
meta de construir el servicio o el impacto del servicio va a causar, sería lo mismo que una 
sala Bryle, que me gano con la utilicen 3? Y cuál es el impacto. Hay que mirarlo más allá de 
eso. Cuál es el servicio para que esa sale de lo que esperamos. 
 
Hay que buscar la innovación con lo que se tienen para atender la demanda sin incurrir en 
gastos onerosos 
 
Se haría la invitación a organizaciones de todo tipo que tengan experiencias exitosas e 
innovadoras con el tema de inclusión, se verá la diversidad. Implica hacer un sondeo de 
potencial de empresas y una estrategia de comunicación que atrape, que muchas empresas 
digan yo quiero, yo quiero, porque yo tengo. Bibliotecas, universidades, escuelas colegios 
empresas de la industria. Es decir, todos. Ahora si lo queremos enfocar a bibliotecas es otro 
tema. 



 
 

 

COMPROMISOS PACTADOS EN LA REUNIÓN. 

N° Compromisos Responsable 
Fecha de 

Entrega 

1 Citar a reunión a otros directores de biblioteca como 

Margarita Fajardo y Nicolás Duque,  

Adriana Patricia Oyuela 

López 

Abril 14 

2. Realizar un borrador de los temas tratados en esta 
reunión y ser enviados a quienes nos acompañarán en 
este tema. 

Adriana Patricia Oyuela 

López 

Abril 16 

3 Enviar citación a Javier, Nicolás y Jairo Hernán a la 
reunión de mayo para la socialización del borrador 
proyecto. 

Adriana Patricia Oyuela 

López 

Mayo 15 

de 2021 

4 Charla o disertación sobre cómo estamos impactando 
desde las bibliotecas 

Javier Saldarriaga, Jairo 

Hernán 

Mayo 25 

de 2021 

 

CONCLUSIONES. 

Se recomienda ampliar el equipo de trabajo, invitar a Margarita Fajardo y Nicolás Duque, les 

gustaría mucho este tipo de iniciativa por este tema de inclusión. 

Escribir un correo contándoles la iniciativa, que ya se surtió la primera reunión de 

exploración con Jairo Hernán y Javier para continuar desarrollando el tema. 

 

Estando las Partes de acuerdo sobre todo lo anterior, por mutuo consentimiento manifiestan 

que lo aceptan libremente y se responsabilizan de sus obligaciones y se da por terminada la 

reunión a las 5:00 p.m. 
 

Listado de asistencia virtual. 


